Problema 5 model 1 juliol 2024 llles Balears (analisi MAT).

P5. — Resol els segiients apartats:

(a) [5 punts| Donada la funcié f(z) = az + by/z, determina els valors de a i b sabent que f(x) assoleix el seu
maxim a = = 100 i que passa pel punt (49, 91).

Per resoldre el problema de determinar els valors de @ i b per a la funcié f(z) — az + by/z
donades les condicions que la funcié assoleix el seu maxim a x = 100 i que passa pel punt (49, 91)

., hem de sequir els seglients passos:

1. Trobar la derivada i condicio de maxim

La funcié és f(z) = az + by/x.

Derivada de f(z)

La derivada de f(z) és:

La derivada és:
flz)=a+b ——

Condicié de maxim

La funcid assoleix el seu maxim a @ — 100. Aixd significa que la derivada en aguest punt ha de ser

zero:
f’(lﬂﬂ} b L 0
—aLh. _
24/100
Substituim /100 = 10:
1 b
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f(100) =a+b 210 r:l-l-?ﬂ 0

Aixd ens dona:
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2. Condicié6 de pas pel punt (49, 91)

La funcié passa pel punt (49, 91), aixi que:
£(49) = a - 49 + p\/49 — 91
Substituim \/E =T
fl49) =a-49+b-7=91
Aixo ens dona:
49a +7h =91 (2)

3. Resoldre el sistema d'equacions

Resolguem el sistema format per les equacions (1) i (2).

Equacio (1):

Substituim a a l'equacio (2):

Simplifiquem:

495
—— 4+ Tb=191
20 +



Convertim a una sola fraccio:

@ n 1400 01
20 20 '
91b
— =91
20
Multipliquem per 20:
916 — 1820
y_ 1820 _ 90
91
Substituim b — 20 a I'equacio (1):
20
+ — =10
)
a+1—=10
a——1
Resposta
Els valors de a i b sén:
a——1

b= 20



(b) [5 punts] Donada la funcié
(= 1)/

indica quin és el seu domini. Es g(z) una funcié continua en el seu domini? Justifica la resposta i, en cas
negatiu, indica quin tipus de discontinuitat presenta.

Domini de g()

La funcio donada és:

z—1)/T
g(z) = SHE

Per trobar el domini de g(z), hem de considerar les restriccions segtients:

1. El denominador no pot ser zero:
2 —1+#0
Aixo significa que:
z? #£1
o e |

2. El radicand dins de la funcio \/E ha de ser no negatiu:

x =)

Combinant aquestes dues condicions, obtenim:

x>0 1 z+#1

Per tant, el domini de g(x) és:

D(g) = [0,00) \ {1}
Continuitat de g(z) en el seu domini
Examinem la continuitat de g(x) en el seu domini:

e (g(x) sera continua en el seu domini si no hi ha discontinuitats evitables, salts o asimptotes

verticals dins del domini.

1. Puntx — 0:
g(0) = (0-1)v0 _ o _ 0

-1 -1

La funcié és definida i continua en z — ().



2. Puntxr — 1:

& — 1 no pertany al domini, per tant no es considera per la continuitat dins del domini.

3. Punts } 1:
1)
y( ) = e

i1
2 1—(z-1)(z+1)
Aixo simpl'fica
glz) = = 1][_:6” — J_"E per x > 1

Aixo s una funcid continua perz > 1.

Discontinuitat

El punt & = 1 no és al domini de g(x). Per determinar la naturalesa de la discontinuitat en z = 1,

avaluem el limit quan x s'apropa a 1.

Quan x s'apropa a 1:

* o _ \."II'I _ l
lim, ) 257 = 759 = 3

Per tant, podem dir que el limit quan & s'apropa a 1 és finit. Aixd indica que la discontinuitat en
x = 1 és una discontinuitat evitable, ja que podem definir g(1) = % per fer la funcio continua

en aquest punt.

Resum

1. Domini:

D(g) = [0,00) \ {1}
2. Continuitat:

» g(x) és continua en el seu domini.

e La funcio presenta una discontinuitat evitable en z — 1.

Definint g(1) = ﬁ es podria fer g() continua en tot R ™.



